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Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε στις 16 Φεβρουαρίου του 2010 στην πατριαρχική κατοικία στο
κέντρο της Μόσχας.

Στη συνάντηση παρέστησαν από την Ρωσική Εκκλησία: ο Πρόεδρος του Τμήματος Εξωτερικών
Εκκλησιαστικών Σχέσεων του Πατριαρχείου Μόσχας Μητροπολίτης Βολοκολάμσκ κ. Ιλαρίων, ο
Αντιπρόεδρος του ΤΕΕΣ Πρωθιερέας Νικόλαος Μπαλασώφ και ο Γραμματέας επί των διορθοδόξων
σχέσεων π. Ίγκορ Γιακιμτσούκ.

Επίσης από το Υπουργείο Εξωτερικών της Ρωσίας παρέστησαν ο Πρέσβης της Ρωσίας στην
Ελλάδα κ. Β. Τσιχκβισβίλυ, ο Πρέσβης για ειδικές αποστολές κ. Α. Βντόβιν και ο διευθυντής του Δ΄
Τμήματος για την Ευρώπη του ΥΠΕΞ κ. Α. Αλεκσέγιεφ.

Τον Πρωθυπουργό κ. Γεώργιο Παπανδρέου συνόδευαν ο Υπουργός Επικρατείας κ. Παμπούκης, ο
Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Δρούτσας, ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος κ. Πεταλωτής, ο Υφυπουργός
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής κ. Μανιάτης, η Γενική Γραμματέας του
Υπουργείου Πολιτισμού και Τουρισμού κα Μενδώνη, ο Πρέσβης της Ελλάδας στη Ρωσία κ.
Σπινέλλης και άλλοι.
Καλωσορίζοντας τους επισκέπτες, ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας τόνισε ότι
οι λαοί της Ρωσίας και της Ελλάδας είναι στην πλειοψηφία τους ορθόδοξοι, και αυτό το γεγονός
αποτελεί ένα από τους σπουδαιότερους συνδετικούς παράγοντες στις σχέσεις μεταξύ των δυο
χωρών. Αυτός ο παράγοντας διαδραμάτιζε το σημαντικό ρόλο ακόμα και στα Σοβιετικά χρόνια, όταν
οι αρχές ευρίσκοντο σε πάρα πολύ μεγάλη απόσταση από την Εκκλησία. «Η Ορθόδοξη Εκκλησία
ήταν εκείνη η οποία διαμόρφωσε το αξιολογικό σύστημα των λαών, προσδιορίζοντας σε μεγάλο
βαθμό το πολιτιστικό προφίλ των εθνών μας», συνέχισε ο Πατριάρχης.

«Ο διάλογος μεταξύ των λαών πρέπει να διεξάγεται όχι μόνο σε πραγματιστική βάση αλλά
οπωσδήποτε και στο επίπεδο των ανθρώπινων καρδιών. Σε αυτή την περίπτωση ο διάλογος θα είναι
σταθερός και θα ωφελήσει σημαντικά, τόνισε ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος. Το αξιολογικό
σύστημα που διαμορφώθηκε από την επίδραση της Ορθοδοξίας, τόσο στην Ελλάδα όσο και στη



Ρωσία, προσδιορίζει τα πλαίσια του Ευρωπαϊκού Ορθόδοξου πολιτισμού. Είμαι βέβαιος ότι στην
εποχή της παγκοσμιοποίησης η βασική μέριμνα των όλων μας πρέπει να είναι η διατήρηση των
ιδιαίτερων χαρακτηριστικών αυτού του πολιτισμού».

Ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Εκκλησίας τόνισε τη σημασία της διεύρυνσης της συνεργασίας
μεταξύ των ορθοδόξων χωρών, αναφέροντας ως παράδειγμα το έργο της Διακοινοβουλευτικής
Συνέλευσης της Ορθοδοξίας. «Είναι πολύ σημαντικό να υπάρχούν οι άλλες κατευθύνσεις της
συνεργασίας, ώστε να μπορέσουμε να προχωρήσουμε μπροστά, διατηρώντας την ταυτότητά μας»,
ανέφερε χαρακτηριστικά ο Πατριάρχης.

Ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας επεσήμανε ιδιαίτερα το θέμα της διατήρησης
των πνευματικών, των πολιτιστικών και των ηθικών αξιών για τον ανθρώπινο πολιτισμό: «Είναι
προφανές, ότι το αξιολογικό σύστημα που διαμορφώθηκε μέσα στα πλαίσια της χριστιανικής
παράδοσης αποτελεί ένα σπουδαίο παράγοντα για την Ευρώπη. Ο προβληματισμός μας είναι ότι σε
διάφορες ευρωπαϊκές χώρες υπάρχουν περιστατικά, τα οποία επιβεβαιώνουν την περιθωριοποίηση,
κατά κάποιο τρόπο, των χριστιανικών αξιών από τη ζωή της σύγχρονης κοινωνίας».

Ως παράδειγμα ο Πατριάρχης Κύριλλος ανέφερε την πολύ ανησυχητική απόφαση του Ευρωπαϊκού
Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, τον περασμένο Νοέμβριο, σχετικά με την απαγόρευση της
ανάρτησης των χριστιανικών συμβόλων στα δημόσια σχολεία της Ιταλίας. Ο Αγιώτατος
Πατριάρχης Κύριλλος εξέφρασε την ευχαρίστηση του για το γεγονός ότι στην Ελλάδα απέτυχαν οι
προσπάθειες αποκαθήλωσης της εικόνας του Σωτήρα από την αίθουσα του δικαστηρίου και της
κατάργησης του θρησκευτικού όρκου.

Αναφερόμενος στην ιστορία του 20 αιώνα, ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος υπενθύμισε τις
σκληρές δοκιμασίες του Ρωσικού λαού και της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας: «Η ιστορική μας
εμπειρία επιβεβαιώνει, ότι το ψηλό βιοτικό επίπεδο μπορεί να κατορθωθεί μόνο μέσα από το
συνδυασμό των πνευματικών και των υλικών αξιών. Η μεγάλη έμφαση στον πραγματισμό και ο
αποκλεισμός των ηθικών και πνευματικών αξιών από τη ζωή των ανθρώπων οδηγούν τον ανθρώπινο
πολιτισμό στην άγρια κατάσταση, τόνισε ο Πατριάρχης Κύριλλος.

"Για αυτό το λόγο στις ημέρες μας όλοι εμείς, και ιδιαίτερα οι εκπρόσωποι της ορθόδοξης
πολιτιστικής παράδοσης, πρέπει να φροντίζουμε ώστε αυτές οι αξίες να μη φύγουν από τη ζωή των
σύγχρονων ανθρώπων. Σε σχέση με τα παραπάνω κρίνω πολύ σημαντική τη συνεργασία στο
επίπεδο των διεθνών ευρωπαϊκών οργανισμών", είπε ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Ορθόδοξης
Εκκλησίας.

«Εκτιμούμε πολύ τις αδελφικές σχέσεις μας με την Ορθόδοξη Εκκλησία της Ελλάδας.



Ανταλλάσσουμε συχνά τις αντιπροσωπείες σε επίσημο επίπεδο, όμως πιο ακόμα συχνά οι απλοί
άνθρωποι έρχονται να δουν ο ένας τον άλλον, συμπεριλαμβανομένου και μεγάλου αριθμού των
προσκυνητών που ταξιδεύουν από την Ελλάδα στην Ρωσία και αντίθετα, είπε ο Αγιώτατος
Πατριάρχης Κύριλλος και εξέφρασε την πεποίθηση πως η ροή των προσκυνητών θα αυξάνεται
συνεχώς.

Σύμφωνα με τον Πατριάρχη, ένας από τους πόλους έλξεως για τους Ρώσους είναι το Άγιο Όρος. Ο
Προκαθήμενος της Ρωσικής Εκκλησίας απευθυνόμενος στον κ. Παπανδρέου ευχαρίστησε την
Ελλάδα «για την διατήρηση του μοναδικού καθεστώτος του Αγίου Όρους» και εξέφρασε τη χαρά
του ότι η Ρωσία σήμερα συμβάλει στο μέτρο της στη διατήρηση των αγιορείτικων Ιερών Μονών
ακόμα και μέσω παροχής οικονομικής ενίσχυσης.

Επίσης ο Πατριάρχης Κύριλλος αναφέρθηκε στη συνομιλία που είχε το περασμένο καλοκαίρι κατά
τη διάρκεια της επίσημης επίσκεψης του στην Κωνσταντινούπολη με τον Παναγιώτατο Πατριάρχη
Βαρθολομαίο, σχετικά με το ενδεχόμενο διεξαγωγής της έκθεσης «Θησαυροί του Αγίου Όρους»
στη Μόσχα. Ο Πατριάρχης Μόσχας και πασών των Ρωσιών κ. Κύριλλος εκτίμησε πολύ ψηλά το
σχέδιο αυτό, το οποίο, όταν υλοποιηθεί, «θα αποτελέσει μια ορατή απόδειξη του ενδιαφέροντος της
Ρωσίας για την Ελλάδα και το Άγιο Όρος», τόνισε ο Πατριάρχης.

Ακόμα ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος αξιολόγησε θετικά την έναρξη λειτουργίας, με
συμμετοχή του ιδρύματος «Ρωσικός κόσμος», του Ρωσικού πολιτιστικού κέντρου στη Θεσσαλονίκη.

Επίσης ο Προκαθήμενος της Ρωσικής Εκκλησίας στήριξε τα σχέδια διεξαγωγής το 2013 της
Χρονιάς του Ελληνικού Πολιτισμού στη Ρωσία και το 2014 του Ρωσικού Πολιτισμού στην Ελλάδα.

Επίσης, ο Πατριάρχης Κύριλλος ευχήθηκε στον Πρωθυπουργό της Ελλάδας κ. Γεώργιο
Παπανδρέου τη βοήθεια του Θεού στη διακονία του Ελληνικού λαού.

Από την πλευρά του ο Αρχηγός της Ελληνικής Κυβέρνησης ευχαρίστησε τον Πατριάρχη Κύριλλο
για τη συνάντηση και τη θερμή υποδοχή: «Για μένα και για όσους με συνοδεύουν είναι μεγάλη η
χαρά και η τιμή να συναντηθώ μαζί σας, τόνισε ο κ. Γ. Παπανδρέου, επιβεβαιώνοντας τους
μακραίωνους πολιτιστικούς και πνευματικούς δεσμούς, που συμβάλλουν στην προσέγγιση των δυο
λαών.

Ο Πρωθυπουργός υποστήριξε τη θέση του Προκαθημένου της Ρωσικής Ορθόδοξης Εκκλησίας στο
θέμα της διατήρησης των χριστιανικών πνευματικών αξιών στην κοινωνία. Επίσης τόνισε, ότι η
τεχνική δύναμη της ανθρωπότητας, που επιτεύχθηκε χάρη στην επιστημονική ανάπτυξη, θέλει
επίμονα την εμπέδωση των πνευματικών αξιών στη ζωή των ανθρώπων. Σύμφωνα με τον



Πρωθυπουργό της Ελληνικής Δημοκρατίας, η πνευματική σοφία χρειάζεται ακόμα και για την
αποφυγή της κατάχρησης των τεχνικών δυνάμεων από την ανθρωπότητα.

Ακόμα στη διάρκεια της συνομιλίας ο κ. Παπανδρέου άγγιξε τα θέματα σχετικά με τη διαμονή των
Ρωσόφωνων στην Ελλάδα και υποστήριξε το σχέδιο της διεξαγωγής της έκθεσης «Θησαυροί του
Αγίου Όρους» στη Μόσχα.

Τέλος, στη διάρκεια της συνομιλίας με τον Έλληνα Πρωθυπουργό, ο Προκαθήμενος της Ρωσικής
Ορθόδοξης Εκκλησίας αναφέρθηκε επίσης και στο ποιμαντικό και ιεραποστολικό έργο της Ρωσικής
Εκκλησίας στις σύγχρονες συνθήκες. «Κάθε ενορία πρέπει να γίνει όχι μόνο το κέντρο της
προσευχής, αλλά και ο τόπος της κοινωνικής διακονίας», τόνισε ο Πατριάρχης Κύριλλος και
εξέφρασε το ενδιαφέρον του για την σχετική εμπειρία της Εκκλησίας της Ελλάδας στους τομείς
της κοινωνικής διακονίας και του έργου με τη νεολαία. Από την πλευρά του ο κ. Παπανδρέου
εξέφρασε την προθυμία του να συμβάλει στην ανταλλαγή εμπειρίας μεταξύ της Ρωσικής και της
Ελλαδικής Ορθοδόξων Εκκλησιών.
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